



Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

2 мая 2021 года, № 91 (7840)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Заложен новый парк

Президент Шавкат Мирзиёев 1 мая посетил место закладки нового парка в Кабрайском районе Ташкентской области.



Зеленые насаждения играют важную роль в формировании комфортной и благоприятной жизненной среды. Поэтому в городах и районах нашей страны создаются новые парки и аллеи. Зеленые зоны особенно важны для развивающегося Ташкента, где в последние годы развернулась широкомасштабная строительная работа.

По инициативе главы государства вблизи столицы создается крупный парк. 25 февраля был обсужден проект парка. Сегодня здесь высажены первые деревья.

В связи с этим здесь собрались члены парламента и правительства, общественность города Ташкента, представители старшего поколения, деятели

науки и искусства, спортсмены и молодежь.

— Рад встретиться с вами в эти светлые дни Рамадана. Мы начали большую работу по созданию достойных условий для нашего народа. С Божьей помощью приступаем к сооружению в этом живописном месте парка площа-

дию 104 гектара. Думаю, что заложить парк во время этого благодатного месяца — добрый знак, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Новый парк будет примечателен не только своим ландшафтом, но и идеальной направленностью. Деревья посадят в виде пяти ветвей огромного дерева, что будет символизировать пять

приоритетных направлений Стратегии действий.

Цель — создать не просто зеленую зону, а место высокой культуры и духовности, место, где люди могут отдохнуть на лоне природы. Будут высажены каштаны, дубы, клены, липы, тюльпановые деревья, уникальные декоративные растения, кустарники и цветы. Намечено также создать искусственное озеро, спортивные и детские площадки, фонтаны.

Здесь же будет возведен комплекс «Истиклол», посвященный 30-летию независимости нашей страны.

Президент подчеркнул идеино-историческое значение этого комплекса.

— В этом году мы отмечаем 30-летие нашей независимости. Но наша государственность насчитывает три тысячи лет. Здесь будет комплекс, который покажет эту великую историю. И молодежь, и зарубежные гости, которые придут сюда, смогут удостовериться в этом, — сказал глава государства.

Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что парк должен быть комплексом, отражающим новый облик Узбекистана, его огромный потенциал, единство и сплоченность нашего многонационального народа. С учетом этого он предложил назвать этот величественный парк «Новый Узбекистан». Предложение было поддержано собравшимися.

Глава государства вместе с общественностью высадил деревья в новом парке.

Как сообщалось ранее, рядом с парком будет возведен Олимпийский городок.

УзА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

По шкале измерения духовности

Вопросы мировоззрения и социализации личности, профессиональной направленности и развития творческого потенциала — одни из острых. Ситуация в корне отличается от прошлого века, когда духовно-нравственный багаж человека формировался на основе произведений культуры и искусства, где чтение художественной литературы имело фундаментальную значимость.

Согласно Закону «Об образовании», воспитание описывается как системный процесс, направленный на всестороннее развитие мо-

лодого поколения, на основе конкретного целевого и социально-исторического опыта, формирование сознания, духовно-нравственных ценностей и мировоззрения. Тем самым подчеркивается значимость духовно-нравственного воспитания.

Анализ, проведенный во многих странах, показывает, что чтение художественной и научно-публицистической литературы за 20 лет упало в разы, их место занял интернет с социальными сетями. По мнению социологов, больше всего проводят в чатах те, кому от 15 до 19 лет, их около 55 процентов. Следовательно, и формиро-

вание их как личности происходит за счет материалов, размещенных на данных платформах. К сожалению, несмотря на то, что в интернете есть большое количество полезных материалов образовательного характера, подростки уходят в свои социальные группы или на страницы развлекательного контента. Далее формируется психологическая зависимость от «легкоусвояемых» сайтов. Привязанность со временем становится настолько сильной, что начинает управлять человеком, а при необходимости противодействия делает его беспомощным и безвольным.

2

Программы «Обод кишлок» и «Обод махалла»: что планируется в 2021 году

КОРОТКО О ВАЖНОМ

Предусмотрено обновление 15 000 км линий электропередачи и более 4 000 трансформаторов в 5 377 махаллях.



На эти цели будет направлено около 2,1 трлн сумов.

Необходимо увязать программы предпринимательства и занятости с махаллями, обеспечить работу 500 000 молодых людей и 200 000 женщин, вывести из бедности 300 000 человек, включенных в «железную тетрадь».



Президенты Узбекистана и Кыргызстана с удовлетворением отметили нормализацию ситуации на кыргызско-таджикской границе

1 мая проведен телефонный разговор между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым.

В продолжении контактов, состоявшихся накануне, лидеры двух стран обсудили вопросы развития ситуации на кыргызско-таджикской границе.

С глубоким удовлетворением отмечено, что благодаря своевременным и скоординированным усилиям удалось обеспечить нормализацию ситуации на участке государственной границы и не допустить ее эскалации.

Главы Узбекистана и Кыргызстана вновь подтвердили твердую приверженность совместному решению всех имеющихся вопросов в регионе Центральной Азии путем конструктивного и доверительного диалога в целях укрепления отношений дружбы, добрососедства и партнерства между братскими странами и народами.

УзА.

НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

Развитие ННО — важный фактор в жизни государства и общества

На новом этапе развития Узбекистана особое внимание уделяется всесторонней поддержке институтов гражданского общества.

Президент Шавкат Мирзиёев в рамках Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития страны в 2017—2021 годах в качестве основных задач определил также повышение роли институтов гражданского общества в жизни государства. Это охватывает такие направления и вопросы, как совершенствование деятельности негосударственных некоммерческих организаций (ННО), разработка и внедрение действенных механизмов реализации системы общественного контроля во всех сферах жизни государства, развитие средств массовой информации, и другие.

Инициатива главы нашего государства «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу» стала основой повышения активности ННО и других институтов гражданского общества в процессе обновления страны.

На основе идеи Президента во всех регионах создаются дома ННО. Например, в новом здании Самаркандского отделения Национальной ассоциации неправительственных организаций Узбекистана (НАННОУз) работает более 50 ННО и национальные культурные центры. Эти организации чувствуют поддержку государством их деятельности, здесь созданы дискуссионные площадки и другие условия для успешной и эффективной работы в данной сфере.

Деятельность ННО в Узбекистане направлена в первую очередь на облегчение социальных издержек реализации программы реформ через создание условий для защиты малоимущих, пожилых и нетрудоспособных членов общества, расширение занятости и профессиональной переориентации населения, содействие реформам в сельской местности и малых городах, стимулирование развития малого и среднего предпринимательства. Социальная ориентация ННО позволяет нейтрализовать острые социальные противоречия, смягчить неизбежные трудности переходного периода и помогает в адаптации людей к новым жизненным условиям. За ними большая перспектива в формировании гражданских инициатив в повышении общественной активности людей, решении многих назревших жизненных проблем.

Заместитель председателя НАННОУз, председатель общественного фонда Ибн Сино Нозимон Махмудов рассказал, что Национальная ассоциация за последние годы всесторонне обновляется, чтобы идти в ногу со временем.

— Представители нашей организации на постоянной основе выезжают в регионы, где изучают актуальные вопросы и предложения гражданского общества для активизации работы, — говорит он. — В Каракалпакстане и областях проведены открытые диалоги. Надо отметить, что в стране за последние четыре-пять лет стала заметной открытость правительства и государственных органов в выстраивании совместной работы с ННО. Кроме того, выделяются субсидии для финансирования деятельности ННО, которые решают актуальные социальные проблемы. Следует сказать, что институты гражданского общества на местах хорошо осведомлены обо всех механизмах и нюансах решения поставленных задач.

Большое внимание уделяется повышению уровня юридических знаний представителей ННО для участия и победы в национальных и международных грантовых конкурсах, оказывается практическая помощь в налаживании тесного сотрудничества с международными организациями. Благодаря этому ННО активно служат балансу, равенству, взаимной ответственности и подотчетности в отношении личности, общества и государства.

2

По шкале измерения духовности

1 ➤ Аддиктивное поведение является одной из форм разрушительного поведения, стремящимся уйти от реальности путем изменения своего психического состояния приемом некоторых веществ или постоянной фиксации внимания на определенных предметах или сопровождающихся развитием бурных эмоций. Подростковая аддикция проявляется в бегстве в мир фантазий, обретении убежища в группах (или сектах), руководимых более взрослыми и властными лидерами, или поклонении какому-либо кумиру — звездам шоу-бизнеса, рок-группам, спортивным командам, актерам или блогерам. Со временем происходит замена реальных жизненных ценностей и ориентиров искусственными, виртуальными.

По мнению профессора психиатрии Ц. Короленко, отвлечение от сомнений и переживаний в трудных ситуациях периодически необходимо всем, но в случае аддиктивного поведения оно становится стилем жизни, когда человек оказывается в ловушке из-за постоянноющего ухода от реальной действительности.

Учитывая возрастные особенности подростка, его желание быть заметным и значимым в коллективе, педагогам или родителям необходимо укрепить веру подростка в себя, выработать у него чувство самоуважения. Особого внимания требует вопрос, какими средствами будет формироваться духовно-нравственное воспитание. Прежде всего это собственный пример наставника или сценические выступления самих подростков по выдергкам из книг о великих полководцах, произведениях выдающихся деятелей культуры и искусства, могут быть и современники, чья жизнь и деятельность достойны уважения.

Основная цель профилактики зависимого поведения — создать такую ситуацию, при которой члены его общества не приносят вреда себе и окружающим. В этом главную роль играет социализация подрастающего поколения. Социализация — это усвоение правил поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих успешно функционировать в обществе. В профилактической

деятельности задействованы все социальные институты — школа, махалля, общественные организации, профессиональное образование. Семья остается важнейшим фактором социализации подростка, так как его характер, взгляд на мир, ценности и нормы формируются именно в семье.

К сожалению, подростки в случае возникновения любой психологической проблемы готовы все решать сами, хотя это им и не удается. Они не хотят посвящать в это ни родителей, ни представителей спе-

ников, то теперь приоритетным является принцип саморазвития. Исследования показывают, что самой большой опасностью является то, что материальные ценности выходят на передний план, вытесняют духовно-нравственные, эстетические представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости и патриотизме. Взаимоотношения со сверстниками в профессиональном образовании становятся сложнее, чем они были в школе. С одной стороны, это связано с возрастными особенностя-

ми, ведь в школу дети приходят в сравнительно раннем возрасте, когда все воспринимается проще и играющи, следовательно и привыкать друг к другу там легче.

Профессиональное образование приходится на старший подростковый возраст, когда наступает период юности, первый период взрослой самостоятельной жизни и определенный этап созревания и развития человека, находящегося между детством и взрослостью. Это начало этапа, когда подростки примеряют множество разных социальных ролей, где на первый план выходят романтические отношения, в которые включаются более 50 процентов юношей и девушек. Исследования показывают, что агрессивное выявляющее поведение подростков по отношению к взрослым усиливается. Сейчас жестокость проявляется чаще, чем 20 лет назад, преступность растет. За последние три года количество правонарушений, совершенных лицами до 30 лет, выросло на 25 процентов.

Работа по профилактике аддиктивного поведения с подростками является составной частью социально-педагогического процесса, который направлен на выявление у имеющих разного рода отклонения в поведении, причин и условий этого. Предупредить и преодолеть негативные тенденции возможно посредством духовно-нравственных ценностей, которым позволяют укрепиться продуманные для юных граждан мероприятия.

Гульшана ХУДОЯРОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Шкала по определению духовно-нравственной самооценки показала, что у 25% подростков низкая самооценка, у 38% она была завышена, и только у 37% — адекватная.



циализированных служб помощи. Поэтому очень важно организовать для них «точки» («телефон доверия», анонимную приемную, анонимный клуб, молодежное кафе, спортивную секцию), доступные даже для неуважаемых в себе подростков.

Профессиональное образование по приобретаемой профессии и специальности, согласно статье 10 Закона «Об образовании», включает начальное профессиональное образование, среднее профессиональное образование, среднее специальное, профессиональное образование. Педагоги прилагают максимум усилий, чтобы подростки, закончив школу и поступая в профессиональные учебные заведения, смогли полноценно влиться в современную жизнь, занять достойное место и овладеть профессией. Данная сфера требует систематического совершенствования знаний на основе современных требований. Если раньше основой профессионального образования было накопление знаний, умений,

ми, ведь в школу дети приходят в сравнительно раннем возрасте, когда все воспринимается проще и играющи, следовательно и привыкать друг к другу там легче.

Профессиональное образование приходится на старший подростковый возраст, когда наступает период юности, первый период взрослой самостоятельной жизни и определенный этап созревания и развития человека, находящегося между детством и взрослостью. Это начало этапа, когда подростки примеряют множество разных социальных ролей, где на первый план выходят романтические отношения, в которые включаются более 50 процентов юношей и девушек. Исследования показывают, что агрессивное выявляющее поведение подростков по отношению к взрослым усиливается. Сейчас жестокость проявляется чаще, чем 20 лет назад, преступность растет. За последние три года количество правонарушений, совершенных лицами до 30 лет, выросло на 25 процентов.

Гульшана ХУДОЯРОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Значимы безопасность и гигиена труда

В последние годы в стране осуществляются реформы касательно сферы труда, которые закрепляются законодательно, а также на уровне международных конвенций.

К настоящему времени Узбекистаном ратифицировано 70 международных правовых документов в сфере прав человека, в том числе 17 конвенций МОТ. Последовательное продолжение работы в этом направлении диктуется самим обществом. В этом же процессе пришло время ратифицировать еще один международный документ — Конвенцию Международной организа-

ции труда «Об основах, соответствующих безопасности и гигиене труда». Вопрос о присоединении Узбекистана к данной конвенции является одним из наиболее обсуждаемых в рамках сотрудничества правительства с Международной организацией труда и включен в перечень международных правовых актов, подлежащих рассмотрению в краткосрочной перспективе.

Она нацелена на совершенствование безопасности и гигиены труда для предотвращения производственных травм, профессиональных заболеваний и смерти людей. Следует гармонизировать с национальной политикой

принятые программы, увязанные с законодательством, очертив права и обязанности работодателя и работников. Данная конвенция МОТ ратифицирована 49 государствами, в том числе странами СНГ — Республики Казахстан и Российской Федерации. Большая часть норм имплементирована в национальное законодательство. В частности, согласно статье 211 Трудового кодекса Республики Узбекистан, на всех предприятиях должны быть созданы условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, а создание таких условий возложено на работодателя.

В статье 23 Закона «Об охране труда» определены права и обязанности работодателя в сфере охраны труда. В соответствии с постановлением Кабинета Министров принято и внедрено в практику около трехсот правил и норм об охране труда.

Направления политики нашего государства по данному вопросу соответствуют требованиям этой конвенции, национальное законодательство Узбекистана полностью отражает принципы безопасности и гигиены труда и отвечает ее положениям.

Узбекистан готов ратифицировать конвенцию МОТ, что в дальнейшем создаст основу для укрепления правовых основ бе-

зопасности и гигиены труда. Ее ратификация будет способствовать дальнейшему совершенствованию национального законодательства, эффективному внедрению международных стандартов в области безопасности и гигиены труда с учетом принципов, касающихся основ содействия безопасности и гигиене труда, определенных в документах МОТ, формированию положительного имиджа нашей страны в отношениях с международными и региональными организациями.

Фирдавс ШАРИПОВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Пакет медуслуг с гарантией

1 ➤ Бесплатной остается и экстренная медицинская помощь. Все остальные услуги, не входящие в госпакет, будут оказываться в районных, городских и областных стационарах на платной основе. При этом, подчеркнул Шарипов, как и прежде будет существовать льготный контингент,

Капитал Фонда государственного медицинского страхования формируется за счет средств, полученных из Государственного бюджета на базовое обязательное медицинское страхование, целевых отчислений от акцизных налогов на табачные изделия, алкоголь, продукты с высоким содержанием сахара, трансжииров, добровольных взносов и поступлений по договорам дарения юридических и физических лиц, грантов международных организаций, средств, поступающих от благотворительных фондов, международных организаций и иностранных граждан и других финансовых поступлений.

диагностика и лечение которого осуществляются на безвозмездной основе.

— Внедрение новой модели организации системы здравоохранения позволит создать здоровую конкурентную среду, полнее использовать ресурсы, повысить качество медицинских услуг без привлечения финансовых средств пациентов, — отметил заместитель министра здравоохранения Абдулла Азизов.

— Каждый человек должен знать свои права на охрану здоровья и иметь доступ к гарантированному государством пакету медицинских услуг.

Глава представительства ВОЗ в Узбекистане Линн Купленс, принявшая участие в мероприятии в онлайн-режиме, считает, что реа-

лизация в Сырдарьинской области данного проекта станет примером успешного реформирования здравоохранения и образцом не только для Узбекистана, но и для стран региона, а также Всемирной организации здравоохранения.

Выступившие рассказали об истории создания Фонда государственного медицинского страхования, о проделанной работе за период с 1 декабря 2020 года по 27 апреля 2021 года. В рамках подготовки к реализации pilotного проекта фонд уже начал работу по внедрению новой модели медицинской специалистов, созданию единой электронной платформы для мониторинга здоровья населения. Предусмотрены структурные преобразования медучреждений, организованы специальные brigades медиков, определен механизм работы врачей с пациентами. В результате переписи населения в базу данных электронной поли-

клиники занесено около 102 тысяч жителей Гулистана, 42 тысячи жителей Янгиера, более 123 тысяч Баязского района.

Участники брифинга отметили, что Сырдарьинская область находится в авангарде медицинских реформ. Успешные результаты试点ного проекта с 2023 года будут постепенно внедряться в других регионах страны.

Тулкун АХМАДАЛИЕВ.

Развитие ННО — важный фактор в жизни государства и общества

1 ➤ В результате принятых последовательных мер в нашей стране наблюдается динамичное оживление деятельности институтов



делом хокимията по работе с неправительственными организациями. Стремимся больше помогать жителям отдаленных участков. Руководство региона внимательно относится к вопросам развития гражданского общества и активно помогает в процессе продвижения ННО в Навоийской области.

Создаваемые благоприятные условия в сфере служат созданию новых субъектов гражданского общества. Согласно статистическим данным, в стране их более девяти тысяч. Но тут возникает спрощенный вопрос: а все ли они нашли свое место в жизни общества, справляются ли с возложенными на них задачами в процессе построения нового Узбекистана?

В этом смысле Указ Президента Узбекистана «Об утверждении Концепции развития гражданского общества в 2021–2025 годах» от 4 марта и постановление главы государства «О дополнительных мерах по государственной поддержке негосударственных некоммерческих организаций, обеспечению свободы их деятельности, защиты прав, свобод и законных интересов человека, демократических ценностей».

ННО проводят работу по поддержке молодежи и женщин, а также лиц с ограниченными возможностями. При НАННОУЗ действует общественный фонд, который выделяет гранты в двух направлениях — решение социально значимых проблем и обучение руководителей и активных сотрудников ННО в Академии госуправления при Президенте Узбекистана. Например, в этом году будут обучены 50 представителей ННО в Президентской академии, а до 2025 года их число достигнет 250 человек. Ведется активная работа по установлению международного сотрудничества на данном направлении.

— В Каракалпакстане организовано около 640 ННО. Отрадно, что большинством из них руководят женщины, — рассказывает координатор по работе ННО в Каракалпакстане Гульсара Жоллыбекова. — Многие работают над проектами по уязвимым слоям населения. Лицам, внесенными в «железную тетрадь», оказывается необходимая помощь, в частности, в трудоустройстве. Проводятся также тренинги в областях



годы. На этом направлении утверждена «Дорожная карта», в которой особое внимание уделено вопросам совершенствования организационно-правовых и экономических основ развития гражданского общества, обеспечению открытости и прозрачности в деятельности институтов гражданского общества, установлению эффективного общественного контроля над государственными органами, вовлечению институтов гражданского общества в осуществляемые в стране широкомасштабные реформы.

Соответствии с этим важным документом предусмотрено введение института постоянного представителя ННО, принимающего участие в заседаниях Законодательной палаты Олий Мажлиса и его комитетов (комиссий), индекса открытости деятельности ННО, запуск единого интерактивного портала «Прозрачная благотворительность» и упрощение порядка предоставления государственных субсидий, грантов и социальных заказов.

В частности, основными задачами постоянного представителя определены обсуждение и проведение заседаний по законопроектам и вопросам, входящим в компетенцию нижней палаты, внедрение механизмов социального партнерства, действенного общественного контроля и их правильное применение на практике, представление прав и интересов негосударственных некоммерческих организаций.

Согласно постановлению, теперь срок перерегистрации ННО, а также государственной регистрации ее символов будет сокращен с одного месяца до 15 дней, при государственной регистрации (перерегистрации) символов общественных объединений лиц с инвалидностью, ветеранов, пожилых граждан, женщин, детей государства. Проводится также тренинги в областях

ти переквалификации и приобретения профессиональных навыков. Кроме того, нашими структурами ведется активная работа в экологической сфере. К примеру, посадка саксаула на дне высокой части Арыла. Также отмечу, что ННО у нас работают и в сфере здравоохранения. Представители выезжают на отдаленные территории и помогают местным жителям, обеспечивая их необходимыми медикаментами. Многие наши ННО работают с молодежью.

Мы активно сотрудничаем с национальными и международными структурами. Например, при Жокарды Кенесе Каракалпакстана организована деятельность Координационного совета по социальному партнерству. При нем функционирует общественный фонд, на деятельность которого в этом году выделено более миллиарда сумов. Из международных структур мы активно взаимодействуем с ЮНИСЕФ, USAID и другими организациями, которые помогают нашим ННО в активизации и развитии своей деятельности.

Председатель Навоийской областной организации общества Красного Креста и Полумесица Марьям Бахриева работает в данной сфере более двадцати лет. Она рассказывает, что за последние годы в нашей стране внимание к развитию институтов гражданского общества стало весьма заметным.

— На всех уровнях государственных органов и руководящего состава понимают, что для всестороннего развития Узбекистана это необходимо, — делится она мнением. — ННО являются мостом между государственными организациями и обществом. Мы в наше время работаем сообща с от-

Замира АЗИЗХАНОВА,
ИА «Дунё».

2 мая 2021 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

НС НАВСТРЕЧУ ДРУГ ДРУГУ

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Есть интерес — дела ладятся

Международная промышленная выставка «INNOPROM», прошедшая в Ташкенте, открыла новые возможности для взаимовыгодного сотрудничества деловых кругов Узбекистана и Российской Федерации.

Логическим ее продолжением стала видеоконференция с участием субъектов предпринимательства, представителей высших учебных заведений и руководителей Бухарской и Костромской областей. В последние годы расширяется и углубляется партнерство во многих отраслях. Приоритетными их направлениями становятся сельское хозяйство, торговля, промышленность.

В ходе мероприятия была дана подробная информация о производственном и инвестиционном потенциале древнего города, условиях, созданных для иностранных инвесторов. Большой интерес российских партнеров вызвала продукция текстильной и легкой промышленности, медицинская техника, а также сельхозпродукция. Высоким спросом пользуются овощи и фрукты, бахчевые, сухофрукты из Узбекистана.

Заместитель губернатора Костромской области Ю. Маков поделился своими планами на счет запуска совместных проектов в деревообрабатывающей промышленности, производстве химических удобрений, пригласил узбекских бизнесменов в Кострому.

В ходе обсуждения поступили предложения по дальнейшему развитию экспорта овощеводческой продукции, ее прямых поставках, так как из-за множества посредников вырастают цены, что невыгодно обеим странам. Особое внимание уделено укреплению взаимодействия в сферах образования, культуры и туризма.

Для реализации достигнутых договоренностей будут созданы специальные рабочие группы, организовано деяние деятельности «Клуба предпринимателей» двух регионов.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

НС САМОСТРОЙ

Незаконно возвели, законно сносят

Самаркандским областным отделением Бюро принудительного исполнения проанализирована работа по возвращению в сельхозоборот занятых под жилые строения земельных участков.

С 2020 года в делопроизводстве БПИ накопилось 4 598 исполнительных документов, касающихся присвоения земельных участков общей площадью 815 гектаров.

Согласно официальным данным, из 949 незаконно построенных домов были заселены жильцами, из них 3 107 — в махаллях и 837 — на окраинах сходов граждан. Проживающие в них 1 774 человека были обеспечены электроэнергией по договорам, 91 подключен к сети газоснабжения. Кроме того, 65 владельцев строений получили право собственности на землю от местных органов власти вразрез с законом.

Акцент

Согласно официальным данным, из 949 незаконно построенных домов были заселены жильцами, из них 3 107 — в махаллях и 837 — на окраинах сходов граждан. Проживающие в них 1 774 человека были обеспечены электроэнергией по договорам, 91 подключен к сети газоснабжения.

За минувший год снесено 646 объектов, незаконно построенных на 199,35 гектара, земельные участки возвращены в сельхозоборот.

Одна из последних скандальных историй со сносом произошла в махалле «Чумчукли» Самаркандского района. Несколько лет назад хоким района выделил землю под фермерское хозяйство. Однако владельцы участков, несмотря на отсутствие разрешения на строительство, начали возводить дома. За период строительства сотрудники БПИ не раз предупреждали о том, что орошаемые уголья находятся под особой охраной государства и выделение данных земель для несельскохозяйственных целей запрещено. Но застройщики пропускали это мимо ушей. В итоге все самовольные строения снесены.

На сегодняшний день более 770 гектаров присвоенных земель из 870 возвращены в государственный резерв, фермерские хозяйства и кластеры. Выявление и снос незаконных построек продолжаются.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА,
«Народное слово».

РЕКТОРАТ АНДИЖАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ОБЪЯВЛЯЕТ О НАЧАЛЕ ПРОЦЕССА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВЫПУСКНИКОВ БАКАЛАВРИАТА И МАГИСТРАТУРЫ 2020/2021 УЧЕБНОГО ГОДА

Бакалавриат

№	Коды	Направления образования (специальности)	Число выпускников	Грант/контракт	другие области	по регионам													в том числе по районам (городам) Андижанской области												
						город Андижан	Андижанский район	Асикинский район	Балханинский район	Бозский район	Булакбашинский район	Джизакский район	Избасанский район	Кургантиппинский район	Мархаматский район	Алтынкульский район	Пахтагабадский район	Холиабадский район	Шахристанский район	Чирчикский район	город Ханабад										
		всего	1964	156	273	169	142	122	31	121	131	129	91	103	108	148	85	136	11	8											
1.	5110700	Методика преподавания информатики	62	грант контракт	2	2	6	6	1	1	2	1	3	5	1	3	2	2	2	2	16	42									
2.	5110800	Изобразительное искусство и инженерная графика	34	грант контракт	1	4	2	2		2	1	6	1	2	2	3	1	2	1	2											
3.	5110900	Педагогика и психология	46	грант контракт	2	7	7	2	1	1	4	4	3	1	1	2	2	1	1	1											
4.	5111000	Профессиональное образование (информатика и информационные технологии)	74	грант контракт	2	10	6	1	3	2	3	6	2	4	3	3	10	1	8												
5.	5111100	Музыкальное образование	33	грант контракт	1	1	2																								
6.	5111300	Родной язык и литература (русский язык и литература)	40	грант контракт	1	5	6	5		1	3		1	3	1	5	1	3	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1		
7.	5111300	Филология и обучение языкам (русский язык)	71	грант контракт	4	12	5	2	1	5	9	3	2	1	3	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1		
8.	5111300	Родной язык и литература (киргызский язык и литература)	11	грант контракт																											
9.	5111400	Иностранный язык и литература (английский язык и литература)	448	грант контракт	52	64	24	37	17	4	15	25	23	9	25	22	12	20	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1		
10.	5111400	Иностранный язык и литература (немецкий язык и литература)	19	грант контракт																											
11.	5111400	Иностранный язык и литература (французский язык и литература)	12	грант контракт	2	1	1																								
12.	5111600	Национальная идея, основы духовности и правовое образование	38	грант контракт	1	7	1	1	1	1	2	4	5	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2		
13.	5111700	Начальное образование и спортивно-воспитательная работа	158	грант контракт	4	12	12	10	22	1	6	2	11	10	5	10	10	11	9	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1		
14.	5111800	Дошкольное образование	63	грант контракт	8	4	5	1	3	5	2	3	3	5	2	3	3	5	2	5	2	2	1	1	1	1	1	1	1		
15.	5112000	Физическое воспитание и физическая культура	95	грант контракт	5	16	4	4	6	1	10	3	7	3	7	6	3	6	3	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1		
16.	5112100	Трудовое обучение	25	грант контракт	1	1	2	2	1	2																					
17.	5120100	Филология и обучение языкам (узбекский язык)	132	грант контракт	9	3	7	8	10	1	5	3	10	8	5	8	7	8	9	7	8	9	9	8	9	2	1	1			
18.	5120300	История (по странам и регионам)	71	грант контракт	1	10	5	3	4	2	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1		
19.	5130100	Математика	105	грант контракт	1	11	8	11	4	2	7	5	9	1	5	1	8	4	7	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1		
20.	5140100	Биология (по видам)	111	грант контракт	11	12	9	6	3	2	6	10	11	3	3																

История и память народов

В столичном мемориальном комплексе «Парк Победы» Министерством обороны Узбекистана и Международным институтом Центральной Азии проведена тематическая международная научно-практическая конференция, посвященная 76-летию Великой Победы во Второй мировой войне.

В конференции приняли участие главы и представители дипломатических миссий иностранных государств, аккредитованных в Узбекистане, а также ученые и исследователи из стран Центральной Азии.

Целью международной научно-практической конференции являлось научное осмысление вклада народов Центральной Азии в победу во Второй мировой войне, определение духовных и психологических истоков подвига наших отцов и дедов, повышение интереса со стороны общества к истории государств региона, патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Перед началом конференции ее участники возложили венок к подножию памятника «Ода стойкости».

Конференция началась с Государственного гимна нашей страны. Участникам мероприятия было зачитано поздравление министра обороны Узбекистана.

Посол России Олег МАЛЬГИНОВ:

— Выражая благодарность организаторам этой международной конференции. Во время Второй мировой войны республики Центральной Азии выполняли колоссальный объем работы. Из этого региона на фронт поставляли оружие, одежду, продукты питания.

Преклоняемся перед всеми, кто внес неоценимый вклад в Великую Победу.

Хотел бы подчеркнуть системную работу, проводимую Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым по четкому и ясному доведению до молодежи истории Второй мировой войны. В последние годы был проведен широкий спектр работ по установлению истины о тех узбекистанцах, кто участвовал в боевых действиях на фронтах, по поиску информации о них. Заново изучаются архивные документы. Находящиеся в российских архивах документы о солдатах из Узбекистана, принимавших участие в войне, недавно были переданы вашей стране. Надеемся, что эта информация пополнит экспозиции музея Славы.



Посол Беларусь Леонид МАРИНИЧ:

— В годы войны борьба за свободу и независимость стала школой интернационализма и единства души. Победа над врагом была невозможна без совместных усилий всех братских народов, без тесного сотрудничества и взаимопомощи.

Среди представителей других национальностей узбеки мужественно сражались с вражескими войсками на всех фронтах, героически защищали города и села Беларусь.

На оккупированных территориях Беларусь партизанское движение стало уникальным примером сопротивления, мужества и самопожертвования. Наш народ гордится ими. Особенно часто белорусы вспоминают историю о подвиге воина Мамаджи Тополевцев из Ферганы.

Многие ваши соотечественники, такие как Мамаякуб Халиков, Хаким Тешабаев, Туракул Джуроев, Якуб Махмудов, Базар Джумаев, Шермат Тургунов, отважно сражались за освобождение Беларусь от фашистских захватчиков.



Акцент

Повседневная работа Республиканской комиссии по системному решению проблем и социальной поддержке женщин отображается в цифрах, которые не могут в полной мере поведать о том безграничном счастье, которое пришла и в семью жительницы махалли «Тарокли» Шерабадского района Нилуфар Саттаровой. Не имея стабильного заработка, она испытывала огромные трудности, чтобы养стить семью несовершеннолетних детей. Члены комиссии, посетившие ее дом и изучившие условия проживания, помогли с льготным кредитом в 30 миллионов сумов. Обучившая-

решили капитально отремонтировать, пристроить дополнительные помещения: кухню и компактную швейную мастерскую для хозяйств. Реальная стала и поддержка в лечении детишек-инвалидов с рождения.

— Как будто гора с плеч, — признается Насиба. — Помогли и материально, и морально. Мы поняли, что не лишнее внимание государства, общества. А это так важно в трудное для нас время. Жить стало намного комфортнее, а главное, дети — им назначили лечение, да и я получила возможность зарабатывать, помогать мужу. Уверена, что совсем скоро к нам придет достаток и спокойствие, мы будем для этого очень стараться.

Восприняла духом, поверив в свои силы, и одинокая мать, термезчанка Малика Назарова, проживающая в махалле «Жомий». Долгое время она ютилась у родственников с тремя несовершеннолетними детьми. В квартире, где вынужденно проживали четыре семьи, ей выделили небольшую каморку, но она и это была рада.

— Мы не раз обращались в разные инстанции, чтобы решить вопрос с жильем, но безрезультатно. Проблема сдвинулась с места после того, как к нам пришла рабочая группа, уполномоченная государством помочь таким, как я, обездоленным женщинам. Мне с детьми предоставили двухкомнатную квартиру в новом многоэтажном доме. Живем теперь в комфорте, радуемся каждому дню. Трудно передать словами, как мы счастливы! До глубины души приятельна всем, кто позаботился о нас!

Повседневная работа комиссии отображается в цифрах, которые

секретам крошки и шитья, многодетная мать организовала на домашней швейной цех, создав небольшой, зато постоянный источник дохода. С развитием маленького бизнеса Нилуфар приняла на работу в свой цех еще трех девушек и женщин, числившихся, как и она, в списках малоимущих.

По швейной машине получили десять других шерабадок, успешно окончивших курсы крошки и шитья, организованные во всему региону для безработных женщин и девушек.

В практике у республиканской комиссии немало таких примеров. Ситуации, с которыми сталкиваются ее члены, всегда разные, но результаты одинаковы: условия улучшены, проблемы устранены.

Повседневная работа комиссии отображается в цифрах, которые

не могут в полной мере поведать о том безграничном счастье, которое обрели вдруг люди, волею судьбы оказавшиеся в кризисном положении. И все же, вчитываясь в отчеты рабочих групп, действующих, как и во всей стране, в Сурхандарьинской области, нетрудно понять, насколько стали легче жизни, быт сотен, тысяч женщин, их детей и близких, после реальной поддержки государства. Членами комиссии с марта выявлено свыше 28,9 тысячи женщин, нуждающихся в социальной помощи. Решены проблемы более 10,2 тысячи, а это 35,3 процента из общего числа. Трудоустроены 1 517 безработных девушек и женщин, обучены ремеслу или вос требованы на рынке труда специальностями — 2 548, еще 775 оказана поддержка в предоставлении кредитов и на лаживании собственного дела. 20 женщин с детьми, не имеющих крыши над головой, справили новоселье. 135 матерей-одиночкам с детьми-инвалидами предоставлены денежная помощь для лечения на общую сумму около четырех миллиардов сумов. Отремонтированы обветшальные дома 57 женщин, имеющих инвалидность I группы.

Работа комиссии продолжается. Она ведется в разрезе каждого дома. Особое внимание уделяется женщинам, находящимся в трудном социальном положении и сложной жизненной ситуации. Например, не имеющим работу или, того хуже, подвергшимся насилию.

— Всесторонняя поддержка женщин, особенно из материально нуждающихся семей, — это характерная тенденция последних трех-четырех лет, — говорит пред-



Фото С. Муллохонова.

сформировано 14 национальных соединений, которые проявили на фронтах войны высокое мужество и беззаветный героизм.

Было отмечено, что в годы войны республики Центральной Азии служили бойцы Вооруженных сил, обеспечивая их военной техникой и вооружением, проводившиеся, одеждой, медикаментами и необходимыми средствами.

Только железнодорожники Узбекистана были построены и оснащены два бронепоезда, 14 военно-санитарных поездов, 49 специальных составов.

В 1941–1942 годах тысячи детей были эвакуированы из зон военных действий в

Узбекистан. Наш народ за свой счет создал школы и детские дома для детей-сирот.

Главы дипломатических миссий стран Центральной Азии, России и Беларусь были единны во мнении, что День Великой Победы навсегда останется в истории и сознании наших народов как важное незабываемое событие.

Особое внимание было уделено необходимости активизации агитационно-пропагандистской работы, чтобы славная история наших предков, переживших войну ради мира и свободы, сохранилась в памяти поколений.

Посол Казахстана Дархан САТЫБАЛДЫ:

— Не будет преувеличением сказать, что и в Казахстане нет ни одной семьи, которая не переживала бы страдания и трагические потери в результате войны.

В Победу над фашизмом внесли достойный вклад и казахи. Из нашей страны на фронт был призван 1 миллион 400 тысяч человек. Из них 600 тысяч не вернулись.

Около 500 тысяч эвакуированных представителей разных национальностей нашли приют в казахских семьях. Мы мобилизум в все наши возможности, чтобы передать нашим детям наследие предков, которые боролись за сегодняшнюю мирную, процветающую и стабильную жизнь.

Жобир ХУДЖАКОУЛОВ,
ИА «Дунё».



Дебют на Венецианской биеннале

Узбекистан впервые заявил о себе на Венецианской архитектурной биеннале, которая пройдет с 22 мая по 21 ноября. Развернут национальный павильон «Махалля: урбанистическая и провинциальная жизнь», наша страна станет первой участницей Центральноазиатского региона.

Комиссаром павильона является Фонд развития культуры и искусства при Министерстве культуры. Главная задача проекта — усилить национальное присутствие на глобальном пространстве. Исследуя культурное и архитектурное значение махалли для Узбекистана, мировое сообщество призвано ответить на главный вопрос 17-й Международной архитектурной биеннале в Венеции: «Как мы будем жить вместе?».

Над проектом работала международная команда. Организаторы полагались на глобальную экспертизу и местные таланты — молодых художников и архитекторов Узбекистана, которые ведут свою деятельность при междисциплинарной экспериментальной лаборатории Центра современного искусства в Ташкенте ССА Lab. Взявшийся за художников махаллях, они создали фэнзи «Махалля 40» (fan magazine «фанатский журнал»), который бесплатно будет раздаваться на биеннале. Он описывает нематериальное культурное богатство, укоренившееся в махаллях. Журнал позволяет окунуться в мир узбекской махалли и ощутить при этом самые теплые и добрые эмоции.

В Узбекистане насчитываются множество старых и новых махаллях. Из-за глобализации и меняющихся привычек они постепенно видоизменяются и приобретают новые формы. Отправной точкой проекта стало исследование и документирование этого культурного наследия кураторами биеннале, профессорами архитектуры и дизайна Высшей технической школы в Цюрихе Эмануэлем Кристом и Кристофом Гантенбенном. Их команда тоже состояла из местных консультантами, студентами и участниками лаборатории Центра современного искусства.

По словам комиссара проекта и исполнительно-го директора Фонда развития культуры и искусства Гаянэ Умеровой, важнейшая часть исследований проходила в столице. Помимо лаборатории Центра современного искусства в Ташкенте и зарубежных учених, к проекту были привлечены отечественные специалисты, посвятившие годы изучению архитектурного и социального становления махаллях.

Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НС МОТОСПОРТ

По уступам крутых склонов

Н а горной трассе в Алматы прошел Кубок Узбекистана по мотокроссу.

Два дня на мототреке не стихал шум моторов. Заезды проходили среди юных гонщиков и старшего возраста в разных классах байков. Самой острой и зрелищной была борьба



в гонках на мотоциклах с колясками, где победа во многом зависит от слаженности действий экипажа. Дуэт в составе У. Бердиева и А. Назарова успешно преодолел сложную дистанцию и первым пересек финишную черту.

В борьбе за Кубок страны защищавшие честь Ташкентской области гонщики спортивно-технического клуба АГМК добились хороших результатов. В классах мотоциклов с рабочим объемом двигателя до 125 и 500 кубических сантиметров уверенную победу одержал его представитель Андрей Сазонов. Молодой одноклубник мастера спорта Аброрбек Жумаев показал лучший результат в лицензионном заезде, став обладателем лицензии и гранта на поступление в любое высшее образовательное учреждение республики.

В дальнейших планах спортивно-технического клуба АГМК, представители которого составляют основу сборной команды Узбекистана, подготовка к Кубку дружбы народов по мотокроссу и европейскому Кубку. Первый турнир традиционно пройдет в Казахстане, второй — в России.

Клуб Алматыского комбината функционирует уже более полувека. Его по праву можно назвать кузницей подготовки перспективных мотогонщиков, способных достойно защищать честь страны на разных турнирах.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 518. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.